



# תחייה

№ 10 (287)

12 октября

2021 г.

Возрождение

ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ГАЗЕТА ЧЕРНИГОВСКОЙ ЕВРЕЙСКОЙ ОБЩИНЫ

## Одесский еврей на марке Индии

Страницы филателистической летописи

16 марта 1964 года почта Индии выпустила в свет марку, посвященную 104 годовщине со дня рождения Вальдемара Маркус-Вольфа Хавкина. Был также выпущен специальный конверт первого дня и почтовый штемпель (рис. 1).



Рис. 1

Кто же этот человек с именем, характерным для российского еврея, память о котором чтят в далекой Индии?

Владимир (Вальдемар Маркус-Вольф, Мордехай-Вольф) Хавкин – выдающийся бактериолог, иммунолог и эпидемиолог, создатель первых вакцин против чумы и холеры. Он родился в Одессе в семье учителя Казенного еврейского училища Арона Хавкина 16 марта 1830 года. Учился сначала в хедере, потом в 1879 году окончил гимназию в Бердянске, а в 1884 году окончил Новороссийский университет (ныне — Одесский национальный университет имени И.И. Мечникова), где его учителем был Илья Мечников. Руководство университета предложило Хавкину принять православие, чтобы он мог вести в университете научную работу, но Хавкин отклонил это предложение. В 1881 году, во время одесского погрома, Хавкин был участником Еврейской самообороны и был ранен. В 1888 году Хавкин последовал за Мечниковым, переехавшим в 1881 году в Швейцарию, и занял

должность приват-доцента Лозаннского университета. В 1889 году он по рекомендации Мечникова стал сотрудником Пастеровского института в Париже. К 1892 году Хавкин создал первую эффективную вакцину против холеры, доказав на самом

по борьбе с эпидемиями в Индии Хавкин в 1897 году был награжден королевой Викторией «Выдающимся орденом Индийской империи» («The Most Eminent Order of the Indian Empire»). 15 лет Хавкин прожил в Париже, ведя жизнь ортодоксального еврея. В своей статье «Апология ортодоксального иудаизма» он подчеркивал значение еврейской религии и традиционного образа жизни для сохранения еврейского народа. В этой статье он, в частности, писал: «Всегда, что бы я ни делал, я понимал, что бремя ответственности, которую несёт мой народ, постоянно лежит и на моих плечах. Эта мысль была моей путеводной звездой в течение всей жизни». Хавкин принимал активное участие в работе нескольких международных еврейских благотворительных и просветительских организаций, в рамках которой боролся с ассимиляторскими тенденциями в еврейской среде, а также защищал гражданские права евреев в странах Восточной Европы. Всегда вёл крайне скромный, даже аскетичный образ жизни,

себе её безопасность для человека.

Британское правительство предложило Хавкину применить его вакцину в Индии, где в это время от эпидемии холеры гибли тысячи людей. В начале 1893 года Хавкин отправился в Индию в качестве государственного бактериолога, организовал там производство вакцины и спас жизни многих людей. Вакцина от холеры, разработанная Хавкиным, после некоторой модификации применяется и в настоящее время. В 1896 году в Бомбее началась эпидемия чумы. Власти Индии попросили Хавкина разработать противочумную вакцину. Хавкин создал такую вакцину – и (так же, как и вакцину против холеры) испытал ее на себе. Лаборатория, в которой он проводил свои исследования в Бомбее, со временем превратилась в крупнейший в Южной и Юго-Восточной Азии исследовательский центр по бактериологии и эпидемиологии и с 1925 года носит название «Институт имени Хавкина» (здание этого института изображено на индийском конверте первого дня). За деятельность

по борьбе с эпидемиями в Индии Хавкин в 1897 году был награжден королевой Викторией «Выдающимся орденом Индийской империи» («The Most Eminent Order of the Indian Empire»).

15 лет Хавкин прожил в Париже, ведя жизнь ортодоксального еврея. В своей статье «Апология ортодоксального иудаизма» он подчеркивал значение еврейской религии и традиционного образа жизни для сохранения еврейского народа. В этой статье он, в частности, писал: «Всегда, что бы я ни делал, я понимал, что бремя ответственности, которую несёт мой народ, постоянно лежит и на моих плечах. Эта мысль была моей путеводной звездой в течение всей жизни». Хавкин принимал активное участие в работе нескольких международных еврейских благотворительных и просветительских организаций, в рамках которой боролся с ассимиляторскими тенденциями в еврейской среде, а также защищал гражданские права евреев в странах Восточной Европы. Всегда вёл крайне скромный, даже аскетичный образ жизни,



Израильская почта посвятила Хавкину марку, памятный штемпель и конверт первого дня (рис. 2), выпущенные 8 февраля 1994 года.



Рис. 2

большую часть средств тратя на благотворительность.

С 1928 года Хавкин постоянно жил в Швейцарии. Умер Вальдемар Маркус-Вольф Хавкин в Лозанне 28 октября 1930 года, завещав свое состояние на учре-

ждение фонда материальной помощи нуждающимся иешивам Восточной Европы, мечтая о гармоничном сочетании в них изучения традиционных дисциплин и светских наук.

Владимир БЕРНШТАМ (Израиль), специально для газеты «Тхия»